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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Rothe-Beinlich (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur

Bibliotheksentwicklungsplanung in Thüringen

Die Kleine Anfrage 1410 vom 12. April 2011 hat folgenden Wortlaut:

Das Land fördert gemäß § 5 des Thüringer Bibliotheksgesetzes unter Berücksichtigung einer Bibliotheksent-
wicklungsplanung vor allem innovative Projekte, insbesondere Dienstleistungen und Maßnahmen der Qua-
litätssicherung in den Bibliotheken. In der Drucksache 5/1932 führt die Landesregierung aus, dass im Jahr 
1998 ein Bibliotheksentwicklungsplan für die öffentlichen Bibliotheken im Freistaat Thüringen vom Landes-
verband Thüringen im Deutschen Bibliotheksverband e.V. vorgelegt wurde, der gemeinsam mit dem Thürin-
ger Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur und im Benehmen mit dem Gemeinde- und Städtebund 
Thüringen und dem Thüringischen Landkreistag erarbeitet wurde. Dieser Bibliotheksentwicklungsplan wer-
de zurzeit fortgeschrieben. Bei der Gründung des Thüringer Kulturrates am 31. März 2011 im Haus Dache-
röden hieß es während der abschließenden Podiumsdiskussion sogar, die Planung bis 2015 läge bereits 
vor.  Bisher ist uns diese jedoch nicht bekannt. Auch fand eine solche Planung keinerlei Erwähnung bei der 
Plenardebatte im September 2010 rund um eine mögliche Novellierung des Bibliotheksgesetzes, die aller-
dings von der Landesregierung als unnötig erachtet wurde.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welches zeitliche und inhaltliche Konzept liegt der Erarbeitung der Bibliotheksentwicklungsplanung zu-
grunde?

2. Welche Institutionen sind mit welchem zeitlichen Ablauf bisher in die Erarbeitung eingebunden gewesen 
und welche Gründe führen dazu, dass bis dato noch keine abschließende Erarbeitung der Bibliotheks-
entwicklungsplanung erfolgt ist? Falls die Planung schon vorliegt: Warum wurden darüber die Fachab-
geordneten bislang nicht informiert?

3. Welche inhaltlichen Leitlinien und Grundgedanken liegen der Bibliotheksentwicklungsplanung zugrunde?

4. Wie viele öffentliche Bibliotheken gibt es derzeit in Thüringen und wie viele Beschäftigte sind dort tätig 
(bitte Angabe des aktuellsten Standes, der Standorte und Anzahl der Vollbeschäftigteneinheiten)?

5. Wie viele Besucherinnen und Besucher nutzten im letzten Jahr die öffentlichen Thüringer Bibliotheken?

6. Wie viele Fahrbibliotheken gibt es mit wie viel Personal und wo genau sind diese wie oft im Einsatz?

7. Wie wird die Schaffung einer Pflicht für Kommunen zum Angebot und Unterhaltung einer Bibliothek mit 
für die Weiterentwicklung notwendigen materiellen und finanziellen Ausstattungen und fachlichem Per-
sonal bewertet?
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8. Inwiefern erfüllt das Land Thüringen seine Pflicht zur Förderung sowie zur finanziellen Beteiligung des 
Landes an der Aufrechterhaltung eines flächendeckenden Netzes öffentlicher Bibliotheken sowie der 
Einstellung entsprechender Mittel in den Etat des zuständigen Fachministeriums?

9. Wie wird die Notwendigkeit eingeschätzt, die Finanzierung öffentlicher Bibliotheken durch direkte Mit-
telzuweisungen vom Land an die Kommunen umzustellen, angesichts der vielen finanziellen Engpäs-
se bei den Thüringer Kommunen und der damit zwangsweise einhergehenden Reduzierung der so ge-
nannten freiwilligen Aufgaben?

10. Wie wird die direkte finanzielle Förderung von Seiten des Landes für Theater, Orchester und Museen be-
gründet und welche sachlichen Gründe führen zur Einschätzung, dass die direkte finanzielle Förderung 
von Bibliotheken unabhängig vom kommunalen Finanzausgleich nicht möglich sei? Ist in dieser Ange-
legenheit eine Neubewertung der bisherigen Förderpraxis angezeigt?

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der 
Lan desre gierung mit Schreiben vom 8. Juni 2011 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Gemäß § 5 Abs. 1 Thüringer Bibliotheksrechtsgesetz fördert das Land im Rahmen verfügbarer Haushalts-
mittel unter Berücksichtigung einer Bibliotheksentwicklungsplanung Bibliotheksprojekte. Der bisherige Plan 
aus dem Jahr 1999 wird gegenwärtig auf Grund veränderter Rahmenbedingungen weiterentwickelt. Ein ers-
ter von der Landesfachstelle für öffentliche Bibliotheken und dem Landesverband Thüringen des Deutschen 
Bibliotheksverbandes erarbeiteter Entwurf ist fertig gestellt. 
Ausgehend von der Ist-Analyse des Bibliothekswesens in Thüringen werden Auftrag, Aufgaben und insbe-
sondere Leistungs- und Qualitätsstandards der Bibliotheken für die nächsten Jahre definiert. 

Zu 2.:
Im Jahr 2009 wurde die Landesfachstelle für öffentliche Bibliotheken mit der Bildung einer Arbeitsgruppe be-
auftragt, die einen Entwurf des Bibliotheksentwicklungsplans erarbeiten soll. Federführend waren die Lan-
desfachstelle für öffentliche Bibliotheken und der Landesverband Thüringen des Deutsche Bibliotheksver-
bandes unter Beteiligung von Mitarbeitern aus öffentlichen Bibliotheken sowie dem Thüringer Ministerium 
für Bildung, Wissenschaft und Kultur (TMBWK).
Der Entwurf wurde im August 2010 an alle hauptamtlich geleiteten öffentlichen Bibliotheken mit der Bitte um 
Stellungnahme versandt. Nach der abschließenden Überarbeitung wurde der Entwurf im September 2010 
dem TMBWK zugeleitet. Im TMBWK wurde nachfolgend festgelegt, dass der vorliegende Entwurf als Be-
standteil in den laufenden Diskussionsprozess um ein neues Kulturkonzept einzubeziehen ist. 

Zu 3.:
Folgende Leitlinien für die Entwicklung der öffentlichen Bibliotheken in Thüringen liegen der Bibliotheks-
entwicklungsplanung zu Grunde:
Öffentliche Bibliotheken
- sind unverzichtbare Basis- und Dienstleistungseinrichtungen der kommunalen Bildungs- und Kulturin-

frastruktur;
- sind wichtige lokale Standortfaktoren und Teil der kommunalen Lebensqualität; sie sichern den ungehin-

derten und freien Zugang zu Wissen, Informationen und Kultur;
- sind leicht erreichbar, einladend, modern, kundenorientiert und Orte des lebenslangen Lernens;
- fördern Lese- und Medienkompetenz und wecken damit Lust am Lesen und Freude am Wissen; sie sind 

anerkannte Bildungspartner für Menschen unterschiedlichen Alters, Geschlechts, unterschiedlicher  Mi-
lieus und Lebenslagen  sowie für Kindertagesstätten, Schulen und  andere Bildungsinstitutionen;

- entwickeln sich perspektivisch zu hybriden Bibliotheken durch die Verbindung von analogen mit digita-
len Medien; ihre aktuellen Bestände und ihre technische Ausstattung entsprechen den modernen Ent-
wicklungen; die Möglichkeiten des Internets werden in allen Bibliotheken für die Kommunikation und In-
formationsbeschaffung genutzt;

- orientieren ihre Arbeit an den lokalen und globalen politischen und gesellschaftlichen Entwicklungen und 
bieten den Bürgern die Möglichkeit der Partizipation; durch die Bereitstellung von Zugängen zum welt-
weiten Datennetz tragen sie zur Überwindung der "digitalen Spaltung" bei und damit zur Verbesserung 
der Chancengleichheit der Menschen in Thüringen;

- haben fachlich qualifizierte, kompetente, freundliche und kommunikative Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter;
- arbeiten kostenbewusst, effizient und effektiv;
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- sind als Informationsdienstleister untereinander räumlich wie virtuell vernetzt und verfügen über ein ef-
fektiv arbeitendes flächendeckendes Netz von ortsfesten oder mobilen Einrichtungen. Dazu bilden sie 
im ländlichen Raum und in Zusammenarbeit mit den Mittelpunktbibliotheken Zweckverbände zur Ver-
sorgung der Einwohner mit Informationen, Wissen und bibliothekarischen Dienstleistungen. 

Die Leistungen der öffentlichen Bibliotheken im Freistaat Thüringen werden von ihren Trägern auf der 
Basis empfohlener finanzieller, personeller, räumlicher und technischer Standards gesichert. Der Freistaat 
Thüringen fördert und unterstützt  im Rahmen verfügbarer Haushaltsmittel die Entwicklungen und Projekte 
der öffentlichen Bibliotheken von regionaler und überregionaler Bedeutung auf der Basis des Thüringer 
Bibliotheksrechtsgesetzes.

Zu 4.:
Derzeit gibt es 272 öffentliche Bibliotheken mit 338,51 Planstellen in Thüringen. Die Standorte der 
hauptamtlich und nebenamtlich geleiteten Bibliotheken sind in Anlage 1 aufgeführt.

Zu 5.:
Im Jahr 2010 konnten die öffentlichen Bibliotheken 2,74 Millionen Besucher registrieren.

Zu 6.:
In Thüringen gibt es zwei Fahrbibliotheken: 
1. Stadt Erfurt (Stadt- und Regionalbibliothek Erfurt)
 Haltepunkte: 54, Fahrplanturnus in Tagen: 14 Tage, Öffnungsstunden pro Woche: 20, Personal: 2,0 VZB
2. Kreis Weimarer Land (Stadt- und Kreisbibliothek Apolda)
 Haltepunkte: 78, Fahrplanturnus in Tagen: 28 Tage, Öffnungsstunden pro Woche: 17, Personal: 2,6 VZB
Die Einsatzorte sind in Anlage 2 verzeichnet.

Zu 7.:
Die Träger öffentlicher Bibliotheken sind die Städte und Gemeinden. Einzelheiten sind in Artikel 1 § 1 Satz 3 
und § 5 Abs. 1 Thüringer Bibliotheksrechtsgesetz (ThürBibRG) geregelt.

Zu 8.:
Zusätzlich zu den Mitteln des kommunalen Finanzausgleichs und neben einer Vollfinanzierung der Arbeit 
der Landesfachstelle für öffentliche Bibliotheken besteht für die Träger der öffentlichen Bibliotheken die 
Möglichkeit, im Wege der Projektförderung im Rahmen der verfügbaren Haushaltsmittel finanzielle Unter-
stützung, insbesondere für die Stärkung der bibliothekarischen Infrastruktur, zu erhalten. Eine Pflicht des 
Landes zur Förderung besteht nicht.

Zu 9.:
Der Thüringer Verfassungsgerichtshof hat dem Gesetzgeber in seinem Urteil vom 21. Juni 2005 aufgegeben, 
die Finanzausstattung der Kommunen durch das Land grundlegend neu zu regeln und dabei insbesondere 
gefordert, dass die Kommunen im Rahmen ihrer kommunalen Selbstverwaltung weitgehend frei über die 
Verwendung der vom Land zur Verfügung gestellten Mittel entscheiden können müssen. 

Zu 10.:
Die Landesförderung für Theater, Orchester und Museen begründet sich aus Artikel 30 der Verfassung 
des Freistaats Thüringen, wonach "Kultur, Kunst und Brauchtum Schutz und Förderung durch das Land" 
genießen. Auch für öffentliche Bibliotheken werden Fördermittel des Landes im Rahmen des Artikels 1 § 5 
Abs. 1 Satz 2 ThürBibRG gewährt.

Matschie
Minister

Anlagen*) 

*) Hinweis:
 Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlagen erhielten jeweils die Fraktionen und die 

Landtagsbibliothek. Des Weiteren können sie im Landtagsinformationssystem unter der oben genannten Drucksa-
chennummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.
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Ort Ortsteil Stellen lt.Stellenplan ÖB/H ÖB/N
Altenburg 4,79 x

Anrode Bickenriede 0,00 x

Apolda 4,00 x

Apolda FB 2,50 x

Arenshausen 0,00 x

Arnstadt 6,00 x

Artern 0,50 x

Auengrund Brattendorf 0,00 x

Auengrund Crock 0,00 x

Auma 0,15 x

Bad Berka 2,00 x

Bad Blankenburg 0,75 x

Bad Frankenhausen 1,65 x

Bad Klosterlausnitz 1,55 x

Bad Köstritz 0,20 x

Bad Langensalza 3,86 x

Bad Liebenstein 1,00 x

Bad Lobenstein 1,00 x

Bad Salzungen 3,00 x

Bad Sulza 1,00 x

Bad Tennstedt 0,75 x

Barchfeld 0,15 x

Belrieth 0,00 x

Benshausen 0,33 x

Berga 0,50 x

Bienstädt 0,00 x

Blankenhain 0,38 x

Bleicherode 0,75 x

Bodelwitz 0,00 x

Breitungen 0,50 x

Brotterode 0,50 x

Buchfart 0,00 x

Bürgel 0,00 x

Buttstädt 0,43 x

Camburg 0,75 x

Christes 0,00 x

Creuzburg 0,70 x

Cursdorf 0,00 x

Dachwig 0,00 x

Dermbach 0,50 x

Diedorf 0,00 x

Diedorf Faulungen 0,00 x

Diedorf Schierschwende 0,00 x

Diedorf Wendehausen 0,00 x

Dietlas Dorndorf 0,00 x

Dillstädt 0,00 x

Dingelstädt 0,50 x

Dingsleben 0,00 x

Dobitschen 0,00 x

Dornburg-Camburg Dorndorf 0,00 x

Drei Gleichen Wandersleben 0,08 x

Dünwald Hüpstedt 0,00 x

Eckstedt 0,00 x

Eisenach 7,35 x

Eisenberg 2,75 x

Eisfeld 0,30 x

Elxleben 0,00 x

Erfurt 60,13 x

Fambach 0,00 x
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Floh-Seligenthal Kleinschmalkalden 0,00 x

Floh-Seligenthal 0,00 x

Frankenhain 0,00 x

Frankenheim/Rhön 0,00 x

Friedrichroda 0,75 x

Gebesee 0,50 x

Gefell 0,20 x

Gehren 0,70 x

Georgenthal 0,00 x

Gera Gera-Langenberg 0,75 x

Gera 28,32 x

Geraberg 0,00 x

Gerstungen 0,75 x

Gorsleben 0,00 x

Gössitz 0,00 x

Gößnitz 0,50 x

Gotha 11,65 x

Grabfeld Schwickershausen 0,00 x

Grabfeld Rentwertshausen 0,00 x

Grabfeld Bibra 0,00 x

Grabfeld Jüchsen 0,00 x

Grabfeld Queienfeld 0,00 x

Grabfeld Behrungen 0,00 x

Grabfeld Exdorf 0,00 x

Grabfeld Berkach 0,00 x

Gräfenroda 0,25 x

Greiz 4,88 x

Greußen 0,75 x

Großbartloff 0,00 x

Großbodungen 0,00 x

Großbreitenbach 0,70 x

Großengottern 0,63 x

Großrudestedt 0,00 x

Guthmannshausen 0,00 x

Haina 0,00 x

Hauteroda 0,00 x

Heiligenstadt 2,70 x

Helbedündorf Holzthaleben 0,00 x

Heldrungen 0,75 x

Helmsdorf 0,00 x

Henfstädt 0,00 x

Herbsleben 0,38 x

Hermsdorf 1,60 x

Heyerode 0,50 x

Hildburghausen 4,60 x

Hirschberg 0,43 x

Hohenleuben 0,00 x

Hörselberg-Hainich Wenigenlupnitz 0,00 x

Hörselberg-Hainich Sättelstädt 0,00 x

Hörselberg-Hainich Behringen 0,50 x

Hummelshain 0,00 x

Hümpfershausen 0,00 x

Hundeshagen 0,00 x

Ichtershausen 1,00 x

Ifta 0,03 x

Ilmenau 3,28 x

Jena 23,86 x

Kahla 0,80 x

Kaltennordheim 0,00 x

Kaltensundheim 0,00 x
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Kammerforst 0,00 x

Kamsdorf 0,00 x

Kannawurf 0,00 x

Katzhütte 0,00 x

Kaulsdorf 0,00 x

Kindelbrück 0,00 x

Kirchheilingen 0,00 x

Kölleda 1,00 x

Königsee 0,10 x

Kraftsdorf 0,00 x

Kranichfeld 0,65 x

Kriebitzsch 0,00 x

Kühndorf 0,00 x

Niederhain 0,50 x

Langenorla 0,00 x

Lehesten 0,13 x

Leinefelde-Worbis 3,75 x

Leutenberg 0,00 x

Lichte 0,00 x

Lödla 0,00 x

Lucka 0,75 x

Marksuhl 0,40 x

Masserberg Heubach 0,00 x

Masserberg Fehrenbach 0,00 x

Mehmels 0,00 x

Meiningen Dreißigacker 0,00 x

Meiningen Herpf 0,00 x

Meiningen 7,75 x

Mellingen 0,00 x

Mendhausen 0,00 x

Menteroda 0,50 x

Merkers-Kieselbach 0,00 x

Meuselwitz 1,50 x

Mihla 0,00 x

Mohlsdorf 0,00 x

Mühlhausen 6,00 x

Mühlhausen KB 2,75 x

Mülverstedt 0,00 x

Münchenbernsdorf 0,50 x

Nahetal-Waldau Schleusingerneundorf 0,00 x

Nazza 0,00 x

Neubrunn 0,00 x

Neudietendorf 0,00 x

Neuhaus Scheibe-Alsbach 0,00 x

Neuhaus 2,60 x

Neustadt/Orla 2,00 x

Niederdorla 0,00 x

Niederorschel 0,00 x

Niedersachswerfen 0,00 x

Nimritz 0,00 x

Nöbdenitz 0,00 x

Nobitz 1,00 x

Nöda 0,08 x

Nordhausen 5,37 x

Oberdorla 0,10 x

Oberheldrungen 0,00 x

Rennsteig Haselbach 0,00 x

Grimmenthal 0,00 x

Oberschönau 0,00 x

Oberstadt 0,07 x
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Oettersdorf 0,00 x

Ohrdruf 0,10 x

Ponitz 0,00 x

Pößneck 4,55 x

Ranis 0,00 x

Rastenberg 0,00 x

Rhönblick Bettenhausen 0,00 x

Rhönblick Helmershausen 0,00 x

Rhönblick Wohlmuthausen 0,00 x

Rodeberg/Struth 0,00 x

Rohr 0,00 x

Römhild 0,91 x

Ronneburg 0,40 x

Rositz 0,18 x

Roßdorf 0,00 x

Roßleben 1,25 x

Rottenbach 0,00 x

Rudolstadt 7,05 x

Ruhla 0,62 x

Saalburg-Ebersdorf Röppisch 0,00 x

Saalburg-Ebersdorf Schönbrunn 0,00 x

Saalburg-Ebersdorf Saalburg 0,20 x

Saalburg-Ebersdorf Ebersdorf 0,20 x

Saalfeld 10,05 x

Saalfelder Höhe Wickersdorf 0,00 x

Saara 0,00 x

Schalkau 0,00 x

Schleiz 2,00 x

Schönbrunn Schönbrunn 0,00 x

Schleusingen 0,27 x

Schlöben 0,00 x

Schloßvippach 0,10 x

Schmalkalden Wernshausen 0,00 x

Schmalkalden 6,35 x

Schmiedefeld 0,00 x

Schmölln 2,62 x

Schwarza 0,00 x

Schweina 0,25 x

Seebach 0,50 x

Sollstedt 0,00 x

Sömmerda 7,25 x

Sondershausen 2,65 x

Sonneberg 3,00 x

Sprötau 0,00 x

Stadtilm 1,74 x

Stadtlengsfeld 0,35 x

Stadtroda 0,80 x

Starkenberg 0,00 x

Steinach 0,50 x

Steinbach-Hallenberg 1,00 x

Steinheid 0,00 x

Stepfershausen 0,00 x

Straußfurt 0,00 x

Suhl 9,37 x

Tabarz 0,75 x

Tambach-Dietharz 0,50 x

Tanna Unterkoskau 0,00 x

Tanna 0,10 x

Themar 0,60 x

Tiefenort 0,00 x
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Tonna Gräfentonna 0,00 x

Tonna Burgtonna 0,00 x

Tonndorf 0,00 x

Treben 0,00 x

Treffurt 0,32 x

Triptis 0,75 x

Trusetal 0,50 x

Uder 0,33 x

Uhlstädt-Kirchhasel Uhlstädt 0,50 x

Unterbreizbach 0,33 x

Untermaßfeld 0,00 x

Unterwellenborn Goßwitz 0,00 x

Utendorf 0,00 x

Vacha 0,50 x

Veilsdorf 0,00 x

Veilsdorf Hessberg 0,00 x

Viernau 0,00 x

Walldorf 0,50 x

Waltershausen 3,00 x

Wasungen 0,75 x

Weida 1,00 x

Weilar 0,00 x

Weimar 16,00 x

Weißenborn-Lüderode 0,12 x

Weißensee 0,50 x

Wiehe 0,20 x

Wildetaube 0,15 x

Wingerode 0,00 x

Wolfsberg Gräfinau-Angstedt 0,00 x

Wurzbach 0,10 x

Wutha-Farnroda 0,40 x

Zella-Mehlis 3,30 x

Zeulenroda-Triebes 2,49 x



Anlage 2 
Übersicht Haltepunkte Fahrbibliotheken 
 
Fahrbibliothek Kreis Weimarer Land 
 
Buttelstedt Schule,  
Buttelstedt Markt,  

Daasdorf b. B.,  

Großobringen. 

Heichelheim 

Kleinobringen 

Hermstedt 

Stobra 

Kößnitz 

Wormstedt 

Pfuhlsborn 

Rohrbach 

Leutenthal 

Sachsenhausen 

Wohlsborn 

Nermsdorf 

Weiden 

Haindorf 

Krautheim 

Thalborn 

Vippachedelhausen 

Neumark 

Hottelstedt 

Ballstedt 

Berlstedt 

Schwerstedt 
Großschwabhausen 
Schule 

Vollradisroda 

Döbritschen 

Großschwabhausen 

Kleinschwabhausen 

Mellingen Schule 

Denstedt 

Kromsdorf Kulturhaus 
Kromsdorf 
Neubaugebiet 

Ulla 

Hopfgarten 

Utzberg 

Bechstedtstraß 

Isseroda 

Ottmannshausen 

Stedten 

Ramsla 

Ettersburg 

Magdala Schule 

 Lehnstedt 
Hammerstedt 

 

Kapellendorf 

Frankendorf 

Oettern 

Kiliansroda 

Mechelroda 

Sohnstedt 

Obernissa 

Mönchenholzhausen 

Niederzimmern 

Ottstedt 

Daasdorf a. B. 

Hetschburg 

Troistedt 

Nohra 

Obergrunstedt 

Münchengosserstädt 

Eckolstädt Unterdorf 
Eckolstädt 
Kindergarten 

Pfiffelbach 

Liebstedt 

Großromstedt 

Kleinromstedt 

Kötschau 

Hohlstedt 

Niederreißen 

Willerstedt 

Gebstedt 

Neustedt 

Mattstedt 

Zottelstedt 

Eichelborn 

Hayn 

Hohenfelden 
 



 
 
Fahrbibliothek Erfurt 
 
Alach, Hirtstor/Kita und GS  
Azmannsdorf, Vieselb. 
Str./Erfurter Str.  
Bindersleben, 
Flughafenstr./Alacher 
Chaussee  
Bischleben, Dorstbornstr./Kita 
und RS  
Büßleben, Am Peterbach  
Dittelstedt, Kriegerdenkmal  
Egstedt, Heidesheimer 
Str./Kita  
Egstedt, Zum Rinnebach  
Erfurt, Evangelische GS, 
Mainzer Str. 
Erfurt, Hans-Grundig-Str./Kita 
und GS  
Erfurt, Langer Graben  
Ermstedt, Am Sportplatz/Kita 
Ermstedt, Gamstädter Str. 
(Nähe Kaufhalle)  
Frienstedt, Breite Str. (Nähe 
Bushaltestelle)  
FZ „Schule am Zoopark“, 
Stotternheimer Str.  
Gispersleben, Amtmann-
Kästner-Platz 
Gispersleben, Gubener 
Str./GS  
Gottstedt, Dorfplatz  
Hochheim, GS  
Hochheim, Hochheimer Platz  
Im Gebreite/GS "Ch.Reichart“ 
Kerspleben, Dorfplatz  
Kühnhausen, Am 

Weißfrauenbach 
Linderbach, Parkplatz Globus  
Mittelhausen, Am Park  
Mittelhausen, Kleine Gasse 
Möbisburg,Mühlgarten/Kita 
und GS 09 
Molsdorf, Schlossplatz  
Niedernissa, Am Pfingstbach  
Ringelberg, W.-Gropius-/O.-
Schlemmer-Str.  
Roter Berg, J.-Leber-
R./Einkaufszentrum 
Roter Berg, Parkfläche vor A.-
Delp-R. 1-4  
Salomonsborn, Am 
Rosenborn/Herrenstr.  
Schmira, Hufeisen  
Schwerborn, 
Kastanienstr./Kita  
Stotternheim, Goethestr./GS 
und RS  
Stotternheim, Karlsplatz/Kita  
Tiefthal, Krähenbergstraße  
Töttelstädt, Bienstädter 
Tor/Breiter Ring  
Urbich, Anger  
Urbich, Über den 
Krautländern  
Vieselbach, Burgstr./GS  
Vieselbach, Str. der Jugend  
Waltersleben, Am Dorftor  
Windischholzhausen, EVAG- 
Wendeschleife  
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